

УКИМЕРГСКОЕ РО  
КГБ при СМ Лит. ССР

№ 1232

С П Р А В К А23-жн 1970г.

о проделанной агентурно-оперативной работе за 1970 год Укимергским рай-  
отделением КГБ при СМ Литовской ССР.

ОПЕРАТИВНАЯ ОБСТАНОВКА

На территории Укимергского и Ширвянского районов проживает 79 тысяч человек: в Укимергском районе 54000, в Ширвянском 25000 человек.

В обоих районах имеется 11 промышленных предприятий, на которых работает более 5500 рабочих и инженерно-технических работников. Действует 16 средних, 32 восемилетних, 92 начальных школ; 2 техникума, 2 профтехшколы, в которых обучается до 14000 учащихся и работает около 1200 преподавателей.

Особенностью оперативной обстановки является наличие трех режимных объектов, а также лиц, ранее судимых за совершение тяжких государственных преступлений и возвратившихся из спецпоселения.

На обслуживаемой территории района действовало более 16 вооруженных националистических банд. В настоящее время значится в списках и на учете 383 человека возвратившихся из заключения:

- а/ бывших главарей банд - 2
- б/ бывших руководителей антисоветских организаций - 7
- в/ бывших участников банд - 52
- г/ бывших участников антисоветских организаций - 25
- д/ бывших каратель - 86
- е/ бывших связников и пособников нацбанд - 160
- ж/ легализованных бандитов - 80
- з/ возвратившихся из спецпоселения - 610 человек.

Отдельные лица из этой категории продолжают оставаться на враждебных позициях, в своем окружении выказывают враждебные суждения.

В этих районах действует 22 участка, в них служат 26 консультантов.

Так же выявлено и учтено: репатриантов 82, реэмигрантов 6, два гражданина ПНР и одно лицо без гражданства.

Выявлено 35 советских граждан вступивших в контакт с лицами из капиталистических государств.

Укмергский и Ширвинтский районы в 1970 году с ведома Интуриста посетили 2 иностранцев, 1 побывали без разрешения которые были выдворены и 270 человек приезжали из социалистических государств, в основном из ПНР.

На обслуживаемой территории учтено выше 2000 человек, ведущих переписку с гражданами, проживающими за границей; из них 36 человек за последние годы получили подарки автомашин "Волга" и "Москвич", 15 человек мотоциклы, 180 получают посылки и денежные переводы.

В 1970 году в районах имели место следующие промышествия:

а/ по линии 2-го управления:

а/ II марта 1970 года заявитель РАГЛУСКАС Ромуальдас, 1952 года рождения сообщил, что его завербовал шофер Укмергской кинокомпании КУЛЕШОС Раймондас Владо, 1943 года рождения для совместной работы в пользу каких-то Вильнюсских "хозяев" и, разрезав пальцем безопасной бритвой руку, дал РАГЛУСКАСУ расписаться кровью.

Данный сигнал нашел подтверждение, нами выяснено, что КУЛЕШОС первоначально был обычным человеком, он состоит на учете в отделе ВД, как рецидивист по угону автомашин и никаких Вильнюсских "хозяев" он не знает.

б/ Доверенное лицо 5 августа 1970 года донес, что у КАРЖАНАУСКАСА Йонаса жителя дер. Слабадас, Укмергского района находятся люди, приехавшие из заграницы.

Выездом на место было установлено, что действительно

29

без разрешения к КАРГАЛАУСКАСУ приехала КУНИГАН Стася туристка из США, на территории района находилась больше суток и посетила еще нескольких жителей Укмергского района. КУНИГАН из района была выдворена сотрудниками ОВД.

в/ 16 декабря 1970 года доверенный ИЛЬЧОКАС сообщил, что жительница гор. Укмергे ДУДЕНЕНЕ Александра Казио получила визу на временный выезд в Канаду к своим сестрам и высказала, не в прямом смысле, намерение остаться там.

По данному делу вопрос был согласован с зам. Председателя КГБ при СМ Лит. ССР полковником тов. АЛЕКСАНДРОВЫМ и ДУДЕНЕНЕ, поскольку не было оснований на ликвидацию визы, было решено выпустить в Канаду.

г/ 23 сентября 1970 года агент "Шермукишис" сообщил, что 9 сентября в дер. Култувены /расположенную вблизи режимного объекта/ на квартиру к ВАЛАНЧЮСУ приехал турист из США ДАРАНКЯВИЧЮС, что ДАРАНКЯВИЧЮС находился в гор. Вильнюсе по частной визе, а его родственники, встретившись с ним, посадили его на автомашину и везли по территории Лит. ССР, в том числе дер. Култувенай, где он находился несколько часов. Родной брат ДАРАНКЯВИЧЮСА находился в нац. банде, являлся главарем бандгруппы, осужден к ВМН, второй брат проживает в гор. Укмерте, частным путем занимается ремонтом часов и золотых изделий.

д/ В начале августа с/года агент "Навицкас" сообщил, что жительница ФРГ САБУНЕНЕ в 20 числах августа намеревается прибыть в гор. Минск, а оттуда нелегально приедет к своим родственникам, прож. в дер. Антакальнис, Укмергского района.

О намерениях САБУНЕНЕ знали работники ОО КГБ при СМ СССР в/ч 37525 и ориентировали об этом I отдел 2 Управления КГБ.

САБУНЕНЕ действительно в ночное время на такси приехала к ЛУКОНЯВИЧЮСУ, прож. в дер. Антакальнис, находилась в его доме около 1 суток, а затем возвратилась обратно.

Семья ЛУКОНЯВИЧЮСА и другие родственники САБУНЕНЕ нам известуются через агента "Навицкас", доверенных лиц "Р" и "М".

е/ 7 сентября допроенный сообщил, что он лично видел как 27 августа к его соседу ВАЛАЙКА Феликсасу, прож. в дер. Таторишкай /расположенной/ вблизи режимного объекта/ на такси приезжала неизвестная женщина. Эта женщина такси отпустила, а сама осталась.

МОТЕЮНАС поинтересовался у ВАЛАЙКИ, кто к нему приезжал, он рассказал, что к нему приезжала сестра жены, которая в период буржуавшего строя в Литве выехала в США, где проживает и в настоящее время. У него она находилась 4 часа, ходила к сыну сестры ЗЕМЛЯНСКАСУ Юозасу, прож. в той же деревне, но у него была около полчаса. Фамилию жены сестры ВАЛАЙКА не назвал и сказал, что ей около 70 лет.

Позднее ЗЕМЛЯНСКАС выражал недовольство визитом этой тети и ее подарками. ЗЕМЛЯНСКАС и ВАЛАЙКА были проверялись через другие опорвоможности, характеризуются они как лояльно настроенные по отношению к советской власти.

и/ 19 ноября 1970 года агент "Красин" сообщил, что приезжавшая в гор. Вильнюс туристка из США КРАСАУСКЕНЕ без разрешения приезжала в гор. Укмерге к ИНУШКЯВИЧЕНЕ, являющейся сестрой мужа КРАСАУСКЕНЕ.

Проверкой установлено, что ИНУШКЯВИЧЕНЕ Иона Антоновича, 1905 года рождения, прож. в гор. Укмерге домохозяйка, действительно встречалась с иногородними из США - братом КРАСАУСКАСОМ и его женой, находившимися в гор. Вильнюсе в сентябре с/года. Комприматериалов на ИНУШКЯВИЧЕНЕ не добыто.

Поведение других лиц, имевших встречи с иногородними КРАСАУСКАСАМИ, проверяется и в настоящее время.

з/ 6 июня 1970 года из I отдела 2 Управления КГБ при СМ Лит. ССР поступило сообщение, что преподаватель немецкого языка Чебицкой школы-интерната усиленного режима ГРИБАУСКАС Эдмундас Фелисович, 1927 года рождения в гор. Минске неоднократно встречался с иногородним из УРГ "Каппель" - КИРШЕНЛОР Адольфом, 1910 года рождения.

Проверкой и изучением установлено, что ГРИБАУСКАС

Э.Ф. учится в Минском педагогическом институте на факультете иностранных языков и по этому поводу часто выезжает в гор. Минск. О своей встрече с "Каппель" он никому не рассказывал, но мы полагаем, что с ним он встречался для усовершенствования иностранного языка, так как в прошлом он являлся агентом органов КГБ, а в настоящее время характеризуется с положительной стороны, только с некоторыми странностями, о чём мы Вам сообщали на отдельный запрос.

Изучение ГРИБЛУСКАСА продолжаем через агентов "Юринис" и "Правдин".

и/ 14 сентября с/года доверенный сообщил, что в дер. Акмяне, Ширвинтского района к ЗУИСУ Генрикасу приехал интурист из Канады РУКША Болис.

Проверкой установлено, что РУКША Болис Ионович, 1925 года рождения во время немецкой оккупации служил в повстанческом отряде в гор. Ширвинтос, с отступлением немцев бежал за границу, в настоящее время прож. в гор. Торонто, Канада. Его родители ранее являлись крупными помощниками. РУКША Б.И., по частной визе приехал навестить свою жену и дочь, прож. в гор. Вильнюсе и без ведома Интуриста приехал в Ширвинтский район якобы осмотреть те места, где он родился и рос.

Всего в отчетном периоде от агентуры, доверенных лиц и актива по линии 2 управления получено 16 сигналов, интересующих органы КГБ, по которым проделана не малая работа, а по отдельным из них проводятся агентурно-оперативные мероприятия до настоящего времени.

Вся оперативная деятельность работников, расстановки личного состава построены в соответствии с руководящими приказами и указаниями центральных органов, с учетом оперативной обстановки на обслуживаемой территории и устремлении разведок капиталистических стран.

За истекший год оперсоставом профилактировано по линии 2 управления \_\_\_\_\_ человек, проведено профилактических бесед 7. В трех случаях проводились мероприятия с применением оперативно-технических средств.

22

Расстановка агентуры в отделении в основном производится с учетом оперативной необходимости и задач, стоящих перед РО КГБ.

Из имеющихся на личной связи оперсостава 67 агентов 39 человек работают по линии 2 управлений и используются по выявлению и изучению лиц, проявляющих повышенный интерес к военным объектам и государственным секретам.

В 1970 году сотрудниками райотделения завербовано 4 агента и приобретена явочная квартира по линии 2 управления.

Вся имеющаяся на связи у оперсостава агентура ориентирована в контрразведывательном плане, особое внимание обращается на работу в окружении особоважных воинских объектов.

Проводя анализа расстановки агентуры на обслуживаемой территории оперработниками установлено, что имеются места с недостаточным количеством агентуры, особенно в окружении воинских частей и местах соприкосновения военнослужащих с гражданскими организациями.

В отделении имеется 9 агентов отбранных и подготавливаемых для разработки иностранцев, 4 агента "Костутис", "Роберт", "Мишкунис" и "Бронюс" выполнили такие поручения и представили материалы, интересующие органы КГБ. Агенты "Роберт" и "Костутис" несколько раз выезжали во Францию, ФРГ, ГДР для оборудования там советской химической техники. "Роберт" по некоторым гражданам Франции и ГДР представляет заслуживающие внимания материалы.

В ужмурском райотделении КГБ имеются агенты, которые используются в недостаточной мере. В их обучении и воспитании отсутствует конкретность, плановость, настойчивость, нет нужной работы по выявлению у таких агентов контрразведывательных возможностей. К таким агентам следует отнести: "Альфа" у тов. Иванова "Ионайтис" у т. Орлова, "Буткус" у т. Григаса и "Таурас" у тов. Бараускаса.

О том, что ряд агентов используется не целеустремленно отсутствует должная настойчивость со стороны оперработников, особенно в работе с агентурой в окружении воинских частей, свидетельствует факт, что интересующих органы КГБ материалов от этих агентов поступает мало.

7.3

Анализируя всю оперативную деятельность сотрудников с агентурой в 1970 году и учитывая имеющиеся недостатки необходимо отметить, что в целом по своим объективным, личным и деловым качествам агентурный аппарат райотделения, за исключением некоторых агентов, отвечает требованиям руководящих приказов КГБ при СМ СССР и КГБ при СМ Литовской ССР и может оказывать необходимую помощь органам КГБ в решении поставленных перед ними задач.

В целом вся агентурно-оперативная деятельность райотделения в течении года планировалась, кроме этого составлялись планы и по отдельным направлениям совместно с особым отделом КГБ при СМ СССР, обслуживающим в/части, дислоцирующиеся в Укмергском районе. Мероприятия, намеченные планами выполнены, за исключением некоторых пунктов.

Принимая во внимание имеющиеся недостатки за истекший период, в целях улучшения всей оперативной деятельности сотрудникам Укмергского райотделения необходимо:

1. Учитывая серьезную важность дислокации ряда важных воинских частей в районе, одной из главных задач считать работу по обеспечению госбезопасности в окружении особо важных объектов. В этом направлении осуществлять планирование всех контрразведывательных мероприятий с учетом устремлений главного противника.

2. С целью укрепления агентурных позиций постоянно проводить работу по изучению и приобретению новых кандидатур, способных по личным и деловым качествам выполнять задачи органов госбезопасности, обратив особое внимание на вербовку новой агентуры из числа молодежи, бывшихносителей секретов, имеющих контакты и связи с военнослужащими.

3. Постоянно проводить анализ и планирование работы по делам оперучета, разрабатывать конкретные мероприятия с целью быстрейшего установления намерений и целей изучаемых на будущее, особенно по делам бывших организаторов и руководителей националистического подполья.

4. Сигналы, которые поступают от агентуры, доверенных лиц, граждан и организаций глубже и оперативнее анализировать и принимать срочные меры их проверки.

*М*

5. Учитывая, что сотрудники райотделения еще недостаточно имеют агентуры из числа интеллигентии и молодежи и не могут сделать правильных выводов о происходящих процессах среди этой категории лиц, принять срочные меры по пополнению агентурного аппарата из этой среды.

6. Всем оперативным работникам необходимо постоянно уделять внимание анализу работы каждого агента с тем, чтобы выяснить причины недостаточной отдачи со стороны отдельных агентов и принимать своевременные меры по их устранению.

НАЧАЛЬНИК УКСНЕРГСКОГО РАЙОТДЕЛЕНИЯ  
КГБ ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТ.С С Р  
ПОДПОЛКОВНИК -

*Гальвидис**/ГАЛЬВИДИС/**УЧЕБНО-КОМПЛЕКС*